

Körösvidék

Körösvidék
Magyar Nemzeti Múzeum
Hirlaposztálya
VIII. Múzeum krt. 14/16. Budapest

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, Szent István-tér 18. Telefon 60.
Postatakarékpénztári csekk száma: 34-141.

Felelős szerkesztő:
MIGEND DEZSŐ

Előfizetési árak:
Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő
Egyes szám ára 10 fillér.

Az ipar védelmében

Ujabbán ismét szokássá vált úgy emlegetni a legutolsó évtizedeket, mintha Magyarország akkor élte volna virágkorát, — aminek elmúlásáért nem is annyira Trianon, mint inkább a jobboldali kormány-politika a felelős. A fellendülés, a prosperitás korszakaként idézik fel a letűnt esztendőket: amikor még a gazdasági liberalizmus árasztotta el a magyar barázdákat, áldásainak dúsgazdag bőségszarujából.

Kétségtelen, hogy a háborút megelőző időkben Magyarország is érezte nem egy téren a hatalmas lendülettel kibontakozó kapitalista világrend előnyeit. Lázás tempóban folyt az építkezés, vállalatok alakultak, gyárak, nagyipari üzemek bontakoztak ki s a felhalmozódó tőke ezernyi esatornán át keresett elhelyezkedést — és profitot.

De ebben a külsőségeiben ma oly fényesnek tetsző korban ott emlékedtek a tragikusan sötét árnyak, amelyek a trianoni összeomlás után bontakoztak ki a maguk katasztrófális teljességükben. A nemzetiségi kérdés negligálása, a gazdaosztály, elsősorban pedig az alföldi magyar parasztság elhanyagolása, a kivándorlás szörnyű vérvesztései, az idegen elemek elhatalmasodása a főváros gazdasági, társadalmi és szellemi életében, végül az a szociális értetlenség, amely a liberális jelszavak jegyében magára hagyta, pusztulni engedte, a kapitalizmus kizsákmányolásának ádozatául vette a legértékesebb, ősi magyar társadalmi osztályokat.

Igy süllyedt le fokról-fokra arról a munkát, keretet, jó módot, megbecsülést biztosító színvonalról, — amelyet méltán vívott ki magának tudásával, megbízhatóságával, hazafias szellemével és polgári öntudatával, — a tisztas magyar ipar. A magyar iparos, amikor hordozója és hirdetője lett a haladás programjának, amikor lelkesült a jelszavakon, amelyek a szabadság eszméjének a gazdasági téren is korlátlan érvényesülést követeltek, észre sem vette, mint engedte át a teret a nagyvállalkozásnak, a kapitalista üzemeknek s hogyan szorult le évről-évre a piacról, ahol szorgalma és szakértelme azelőtt biztos megélhetést nyújtott neki és családjának.

Sok szép frázis hangzott el az iparostársadalom érdekében e «ragyogó évtizedek alatt, az első cselekedet azonban a Gömbös-kormánytól indult ki. Bornemisza Géza iparügyi miniszter most terjesztette be az elavult ipartörvény novelláját, amely végre védelmet nyújt a már-már proletársorba süllyedő

magyar kézműiparnak. Azok az intézkedések, amelyek emelni fogják az ipari képesítés értékét, szabályozzák az iparosnevelést, kötelezővé teszik a mestervizsga letételét, oltalmat adnak a kontárok elszaporodása ellen, körülbástyázzák a nehezen küzdő iparosok egzisztenciáját. Védelmet nyújt a javaslat a szakképzett tőkés kizsákmányolása ellen, megvonja az iparigazolványt azoktól, akik nemzetellenes, vagy vagyon elleni bűncselekmények elkövetésével megbízhatatlannak bizonyultak s intézkedéseket tesz

az árrombolás és a tisztességtelen verseny megakadályozására.

A novella valamennyi rendelkezése át van hatva a népies reformpolitika szociális szellemétől s attól a féltő szeretettől, őszinte megbecsüléstől, ami a tisztas magyar ipart méltán megilleti. A kisemberek megsegítése, a közérdek megóvása jellemzik a törvényjavaslatot, amely szervesen illeszkedik belé a Nemzeti Egységnek a magyar dolgozó osztályok boldogulását biztosító programjába.

Befejezte munkáját Békés vármegyében a miniszterközi bizottság

Az alispáni hivattól nyert értesülésünk szerint Békés vármegye közsegeinek költségvetését felülvizsgáló miniszterközi bizottság a jóváhagyást előkészítő munkálattal elkészült.

A végleges jóváhagyást dr. Marton Sándor miniszteri tanácsos vég-

zi, aki vasárnap Gyulára érkezett. A jóváhagyást előkészítő miniszterközi bizottságban dr. Léchner József p. ü. titkár, dr. Csanádi Béla min. osztálytanácsos és dr. Nagy Lajos belügyminiszteri számvizsgáló vettek részt.

A villamos öntözés tervétől a teltig

Irta: Gerey László, a Villamosmű igazgatója

A «Körösvidék» vasárnapi számában igen figyelemreméltó cikk jelent meg «Tervek, vagy tettek?» címmel dr. Darók Józsefnek, a Békés vármegyei Gazdasági Egyesület titkárának tollából. A cikkirő nyíltan szegi neki az olvasótábornak, illetőleg ezen keresztül minden, a magyar föld baját átérző embernek a kérdést: «quo usque tandem?» Csak tervek tudnak születni a végvonaglásban lévő kiszikkadt Alföld megmentése érdekében? Tettek soha?

Sajnos, a megállapítás igaz. Örökre csak meddő sóhajokat hallunk mindenfelől, de a következő pillanatban a legtöbben Pató Pál módjára nem törődnek a komoly és előrelátó segítségnek a megvalósításával. A sok tervezet közül egy sem jó, ha sohasem kezdjük el a megvalósítást és mindegyik jó, ha valamit megvalósítunk belőle. Tagadhatatlan, hogy nagy baj az anyagi segítség hiánya, de csak te-

lézi a bajokat, ha folyton máshonnan várunk segítő kezet. Hiszem és vallom, hogy a nép saját magában hordja a jobb jövő csiráját, ha kollektív erejére támaszkodik. Ez a kollektív erő azonban csak akkor hozhat eredményt, ha érett lélekkel enged a kellő útbaigazításnak és ha hiven követi azok vezetését, akik a magyar föld és a magyar nép iránt érzett szeretetükkel még nem éltek ki csupán jelszavakban.

Az általam már ismert terv, melynek értelmében a Villamosmű villamosenergiát óhajt mindazon körösparti földtulajdonosok rendelkezésére bocsátani, akik ezzel a legolcsóbb technikai módszerrel óhajtják földjeiket öntözni, **csakis kollektív alapon valósulhat meg.**

A tervezet által érintett területeken, vagyis az Élővízesatorna és a Gerlai-holtág mentén a következő a birtokmegoszlás:

| összes terület kat. hold | tulajdonosok száma | átlagbirtok kat. hold | |
|--------------------------------|--------------------|-----------------------|-------------|
| Békéscsabai területen | 1436 | 260 | 5,53 |
| Békési területen | 208 | 64 | 3,25 |
| A borosgyáni csatorna partjain | 141 | 21 | 6,72 |
| Összesen | 1785 | 345 | 5,18 |

Ha eltekintünk attól a négy nagyobb birtoktól, amelyek összesen 716 katasztrális holdat jelentenek, úgy a még fennmaradó 1069 ka-

tasztrális hold kizárólag kisbirtokok tulajdonában van és ezen a területen az átlagos birtok nagysága csak 3.14 kat. hold. A 341 föld-

tulajdonos közül 123-nak a birtoka kisebb egy kat. holdnál, 101-nek a földterülete pedig 1 és 2 kat. hold között van. Csakis racionális gazdálkodással biztosítható ezeknek a törpebirtokoknak oly mértékű terméshozama, amely el tudja tartani a törpebirtokosok családtagjait. **Racionális gazdálkodás pedig kellő öntözés nélkül el sem képzelhető.**

E területnek a hebizonyítottan legolcsóbb módon, villamos energiával való öntözése kellőképpen biztosíthatja a villamosvezetékek megépítési költségeinek a kifizetését. A Villamosmű a terv első publikálása (dec. hó) óta állandóan nagy apparátussal dolgozik a szükséges fogyasztási garanciák egybefűtésén. Időközben a Villamosmű irodája előkészíti a vezetékipítéshez szükséges részletterveket és az iparügyi minisztériummal fogantositandó tárgyalásokat. A Villamosmű számos, kellőképpen kioktatott tisztviselője és megbízottja velem együtt, úgyszintén a Békési Villamosmű tisztviselői mind a 345 földtulajdonost személyesen keresték fel és minden egyes esetben kellő részletességgel tárták fel a tervezet minden részletét. Régi tapasztalat szerint a konkrét esetek megvitatása bír a legtöbb meggyőző erővel. A sok tárgyalásnak az eddigi eredménye: a 345 földtulajdonos közül alig 20 szerény úttörő volt hajlandó csatlakozási és energiafogyasztási szándékát kifejezni. Az ezek által megadott garanciák alig teszik ki a megépítéshez szükséges és inkább az önköltség alatt kalkulált évi összegnek a hét százalékát.

Az elzárkózottságnak csak részben lehet az oka az abszolút penztelenség, mert kizárt dolognak tartom, hogy egy katasztrális holdnak minden aszályal dacoló öntözése ne érjen meg egy évben 15—20 pengőt. Sokan kijelentették, hogy soha sem írnak alá már semmit sem, mert már «sokszor becsapták őket». Ime, ide vezetett sok lelkiismeretlen ügynöknek a jóhiszemű, de tudatlan nép lelkével való visszaélése. Sokan csak akkor hajlandók nyilatkozni, ha majd a «szomszédai» nál látják az eredményt. Sokan azt mondják, hogy majd csatlakoznak, de előbb építsük meg a vezetékét, Circulus vitiosus. Persze, hogy a legjobb lenne, ha a vezetékipítési összeget ajándékba kapnók, az eredményről én sem vagyok kétségben. De ha minden kockázat nélkül az érdekeltek maguk biztosíthatják a tervnek tetté való alakulását, akkor ezt az utat kell választani.

Komolyabb nehézséget jelent a kb. 4—500 pengőt jelentő szivaty-

tyúaggregátumnak a beszerzése (bár ez még mindig csekély összeg a hasonló vízteljesítményű és drágább üzemű benzínaggregátum árához képest). A Villamosmű azonban lehetővé teszi **konnektorok felszerelését** és így több gazdának lehet közös szivattyút alkalmaznia. Tessék többnek összeállni és többnek közösen venni. Egységben az erő. Ez a Villamosműtől függetlenül is megoldható, a Villamosmű csupán az energia szolgáltatására nyújthat lehetőséget. Akadjanak vállalkozó szellemű emberek, akik egy szivattyúval a hátukon bejárják a földeket és napi 1-2 pengőért rendelkezésre bocsátják a szivattyút. Nem lesz rossz üzlet.

Több helyen pendítették meg tárgyalásaim folyamán azt az aggodalmat, mi lesz a termés értékesítésével? Ez tagadhatatlanul fontos kérdés, de nem függ össze a villamos energiával. Ezt már akkor kell eldönteni, amikor egyáltalában szóba kerül az, hogy **keil-e** a kiszikkadt területeket öntözni, vagyis, hogy baj-e a szárazság? Amikor az a baj, hogy nincsen termés, akkor nem okozhat fájdalmat az, hogy mi lesz, ha lesz! Ezek mezőgazdasági és kereskedelmi problémák, amelyeket az arra hivatott szervek bizonyára meg tudnak majd oldani. Egy azonban bizonyos: amíg az ország lakosságának nagyrésze nem tud az egészséges életet jelentő zöldségfélékhez és gyümölcsökhöz jutni olcsó áron, amíg agrárországban télen még aránylag a savanyú importaranyas a leg hozzáférhetőbb gyümölcs (de ez is méregdrága) és amíg a magyar gyermekek százezrei a hiányos és egészségtelen táplálkozástól sápadtan és erőtlően fájdalmasan kétséges biztosítékát nyújthatják magyar fajunk feltámasztásának, akkor nem lehet egy pillanatra sem probléma a termelés irányítása.

Mint látjuk, sok nehézséggel kell megküzdeni még egy igazán kézenfekvő terv megvalósításánál is. Azonban reméljük, hogy a helyzet érjeli hatása alatt az érdekeltek elhárítják az akadályokat és így a tervből tett lesz.

Ismét a régi vezetőséget választotta meg a Gyulai Általános Ipartestület

A Gyulai Általános Ipartestület vasárnap tartotta évi tisztújító közgyűlését. Elnökké Baráth Istvánt, alelnökké Volent Mihályt és Démusz Ferencet, ügyésszé dr. Kovalszky Józsefet választották. Az előjáróság és az albizottságok megválasztása után a közgyűlés 12 óra körül véget ért.

Menekül a megvert abesszin sereg Makale alól

Róma, február 17. Hír szerint a Makalétól délre lezajlott ütközetben az abesszinek 9000 halottat és nagyon sok sebesültet, az olaszok igen sok puskát, gépfegyvert és ágyút zsákmányoltak, az olasz ágyúk és repülőgépek súlyos veszteségeket okoztak a visszavonuló abesszin csapatoknak. Mulugeta megvert csapatai fejvesztetten menekülnek.

Hirdessen a Körösvidék-ben!

Február 27-én lesz a tavaszi megyegyűlés

Az alispáni hivataltól nyert értesülésünk szerint Békés vármegye törvényhatósági bizottsága f. hó 27-én, csütörtökön tartja évi első közgyűlését.

Szigoruan ellenőrzik az exportsertések minimális árát

Aki 79 fillérnél kevesebbet fizet, azt kizárják a szállításból

Megírtuk már, hogy a Külkereskedelmi Hivatal újabb két vagon hasítottsertésre adott kivételi engedélyt Békéscsabának. Mint most értesülünk, a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara határozata folytán ezt a kontingenst a hentesek kapták meg.

Az exportsertés minimális árát Békéscsabára és Gyulára 79, Orosházára 80 fillérben állapították meg.

A minimális ár szigorú betartásának ellenőrzésével Békéscsabán és Gyulán a polgármestert, Orosházán és Békésen a főjegyzőt bízta meg a Külkereskedelmi Hivatal. Az az exportőr, aki a minimális árát nem tartja be, vagyis aki a minimális

áron alul szedi a sertéseket, nem kap részesedést a következő kontingensből. Az exportőrök kötelesek az általuk szállított sertésmennyiségről pontos kimutatást készíteni s a kimutatást a városokban a polgármesterhez, a községekben a főjegyzőhöz tartoznak benyújtani. Aki ennek a kötelezettségüknek nem tesznek eleget, azokat szintén kizárják a szállításból.

Ezt a szigorú ellenőrzést a gazdák érdekében rendelték el, mert a hasítottsertésexportnak éppen az a főcélja, hogy a sertésenyésztő gazdák jó áron tudják értékesíteni sertéseiket.

Hétfőn tartja február havi közgyűlését Békéscsaba város képviselőtestülete

Békéscsaba megyei város képviselőtestülete a szervezési szabályrendelet értelmében 1936 február 24-én, hétfőn délután 3 órakor a városközségi tanácstermében rendes közgyűlést tart, melynek tárgysorozata a következő:

1. A közállapotokról és közérdekű eseményekről szóló polgármesteri jelentés.
2. Felsőbb hatóságoktól érkezett rendeletek ismertetése.
3. Az üzletek zárórájáról alkotott szabályrendelet miniszteri jóváhagyása.
4. A eselészerző iparról szóló szabályrendelet miniszteri jóváhagyása.
5. A Közkórházi tisztviselők és alkalmazottak létszámának ügyében miniszteri leirat.
6. A közkórház folyó évi költség-

velésének miniszteri jóváhagyása.

7. A városi biztosítások ügyében a Magyar Városok Országos Szövetsége által kötött megállapodáshoz csatlakozás.
8. Bezerédi György kérelme vízkár kölcsönének elengedése iránt.
9. Pálfi János házbérlőjének törlése.
10. Kollár Katalin kérelme közterület használati díj tartozásának elengedése iránt.
11. Kovács Mihály H. o. altiszt kérelme rendkívüli családi pótlék folyósítása iránt.
12. Varga K. János volt városi kocsis kérelme kegydíj iránt.
13. Briesznyik Mátysné v. esősz özvegyének kérelme segély iránt.
14. Illetőségi ügyek.

Pótlárgyorsorozatba felveendő ügyek.

Kamatmentes hitellel lehet tenyészállatot vásárolni a mezőgazdasági kiállításon

Óriási érdeklődés mutatkozik a március 20-25-én tartandó idei Országos Mezőgazdasági Kiállítás és Tenyészállatvásár iránt. A földmívelésügyi miniszter az OMGE előterjesztésére a tenyészállatok beszerzésének megkönnyítése céljából kamatmentes, u. n. jutalékos tenyészállat beszerzési hitelt engedélyezett, amelyet hitelképes

tenyészők vehetnek igénybe. „Védett” birtokosok e hitelt nem igényelhetik, ugyszintén nem kapható a hitel haszoncélra történő vásárlásokra. A kölcsön 18 hónapra szól, kamatmentes, csupán a folyósításért és kezelésért kell évi 1% jutalékot a törlesztési részletekkel egyszerre megfizetni. Érdeklődők igényeiket legkésőbb február 25-ig jelenthetik be a kiállítás rendezőbizottságánál (Budapest, IX., Köztelek utca 8).

A kereskedelmi minisztérium az OMGE kérésére 50% os kedvezményt biztosított az Államvasutakon és a kezelésében levő helyérdekű vasutakon. Ugyanezt a kedvezményt megadták az önálló igazgatással bíró hazai vasutak és hajózási vállalatok is. A kedvezményes utazásra jogosító igazolvány ára az összes vasuti és vízi utakra együttesen 1.30 pengő. Az igazolvány a Budapestre utazásra március 14-től 25-ig, a visszautazásra március 20-tól március 31-ig beáratva érvényes s bármelyik kocsiosztályon felhasználható igazolványt az igénybevevő nevének és a kiinduló állomásnak a közlése mellett postabélyegben való beküldés ellenében küld a rendezőbizottság (Budapest, IX., Köztelek-utca 8), de beszerezhetők az igazolványok az utazási irodák, gazdasági egyesületek és szövetkezetek útján is.

HARX
grafológus rövid időre hazaérkezett. Lakásán, Gyulai ut 7/4, egész nap fogad. Bárki irásából, vagy írányképéről mindent megmond. Lelki, vagy anyagi sorérl a grafológia 50 fillér egész életkörülmény 1P.

A bolgár király Belgrádban

Belgrád, február 17. Boris bolgár király Belgrádba érkezett. Ma reggel még lovábutazásának időpontja bizonytalan. Valószínű, hogy a király holnapig marad Belgrádban.

Részjegyek kibocsátásával fedezik a békési gazdaház árát

Békés, február 17. A békési Kisgazdakör házvételi ügye még mindig nem tudott végleges megoldáshoz jutni Vasárnap, 16-án ismét tartottak ebben az ügyben közgyűlést, amelyen szenvedélyesen csaptak össze az egyes pártok. Végeredményben mégis határozattá emelték azt az indítványt, hogy a házvétellel kapcsolatban felmerült nagvösszegű tartozás fedezésére részjegyeket bocsátanak ki. Az egyes részjegyek ára 20 pengő lesz.

Átlag **20-40 fillért** takarít meg Budapesten minden étkezésnél,

ha éttermekben, vagy sörözőkben. Provincia pengőszelvényvel fizet. A Provincia Utazási és Jegyiroda helyi képvisellete a Békésmegyei Általános Takarékpénztár Rt., Szent István-tér.

CSABA MOZGÓ
Február 17-18, hétfőn fél 5, fél 7, fél 7, kedden fél 7, fél 9. A hét nagy eseménye, a „Hindu lándzsás” testvérfilmje:
Szudáni örjárat
Dzsungelek és afrikai sivatagok forró levegője. A gvarmati háborúk megrázó izgalmai. Kémek, hősök, kalandorok misztikus világa. — Két férfi halálos küzdelme egy gyönyörű asszonyért.
Claude Rains, Cray Grant, Gertrude Michael.
Fox híradó.
Február 19-20, szerda fél 5, fél 7, fél 9, csütörtök fél 7, fél 9.
A kis gróf

Új tisztikart választott a MÁV SE közgyűlése

A Békéscsabai MÁV Sport Egyesület szeptemberben délután közgyűlést tartott, melyen a következő tisztikart választották meg: Elnök: Szabó István állomásfőnök; társelnökök: Papp József és Végh Mihály; igazgató: Arva János; főtitkár: Csikhelyi Béla; főpénztáros: Lóvas László; titkár: Zentai János; pénztáros: Pfléger László.

Jól sikerültek a békéscsabai mulatságok

Szombaton éjjel több bál volt Békéscsabán s valamennyi pompásan sikerült, a jelenvoltak kitűnő hangulatban táncolták át az éjszakát.

Az Erdélyi Férfiak Egyesülete a Vigadóban tartotta meg idei farsangi táncmulatságát, mely sikerben messze felülmúlta az egyesület eddigi báljait. Az előkelő és fényes közönség, melynek sorában ott láttuk a város társadalmi életének több vezető személyiségét, pompás hangulatban maradt együtt a kora hajnali órákig. A bál sikere elsősorban az egyesület kitűnő, köztisztelőben álló elnökének dr. Bordás Árpád rendőrkapitányának az érdeme, akinek vezetése alatt ujjáéledt az egyesület s aki a kiváló rendezőgárda élén gondoskodott arról, hogy a bál közönsége jól mulasson.

Az Ipartestületben a Körös cserkészek tartották báljukat. Emelkedett hangulat, jó kedv jellemezte ezt a táncmulatságot, melynek résztvevői a hajnali órákig járták a kitűnő muzsikára a táncot. A vitéz Lukács György vezetése alatt álló rendezőbizottság jó munkát végzett.

A felnőtt leányok Mária Kongregációja a Kisgazdasékház nagytermében rendezte meg bálját. A nagytermet zsúfolásig megtöltött közönség pompásan mulatta át az éjszakát.

A bajtársi tea, mint minden alkalommal, ezuttal is meghozta a várt sikert. A »Csaba« szálló téli kertjében megrendezett mulatság szépszámu közönsége nagyon jól mulatott, ami a bajtársi törzs tagjaiból alakult rendezőbizottság javára irandó. A szünetben a bajtársak szellemes tréfák ügyes előadásával szórakoztatták a közönséget.

Átlag

1 pengőt

takarít meg, ha

sportmérkőzésre

Provincia pengőszelvényvel vált jegyet Budapesten.

A Provincia Utazási és Jegyiroda helyi képviselete a Békésmegyei Általános Takarékpénztár Rt., Szent István-tér.

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése február 17-én délután:

Hőminimum - 0,5 C° A föld felszínén - 0,4 C°
Hőmaximum + 4,7 C° Légnyomás 756,0 mm
Csapadék 1,8 mm

A bpesti meteorológiai intézet jelentése: Várható időjárás a következő 24 órára: Fokozatos enyhülés, több helyen ismét eső, havas- és ölmeseo. A hegyeken valószínűleg havazás. Déli, délnyugati szél.

Kétezer tanú egy petíciós eljárásban

Budapest, február 17.

A közigazgatási bíróság ma délután hirdette a határozatot a pász-tói választás elleni petíció ügyében, mely szerint a bíróság elren-

delte a bizonyítási eljárás lefolytatását. Az eljárás során kb. kétezer tanút hallgatnak ki, így a bizonyítási eljárás lefolytatása hosszabb időt igényel.

Orosz támadás egy mandzsuri helyőrség ellen

London, február 17.

A Reuter-iroda közleménye szerint egy ezer főből álló mongol csapat négy páncélos támogatásával a mandzsú-japán helyőrség-

gel összeütközött. A lapoknak kormányrendelettel megtiltották, hogy a harc lefolyásáról közleményt adjanak ki.

HIREK

— **Dr. Molnár Jenő 25-én foglalja el a békési főjegyzői állást.** Békésről jelentik: A szombat délutáni közgyűlésen megválasztott új községi főjegyző, dr. Molnár Jenő, február 25-én foglalja el állását.

— **Machlik György visszavonta az esküdti állásról való lemondását.** Megírtuk annak idején, hogy Machlik György betegségére való hivatkozással lemondott az esküdti állásról. Mint értesülünk, Machlik György most visszavonta lemondását.

— **Szőlészeti előadás Gyulán.** A gyulai Gyümölcstermelők Egyesülete rendezésében február 14-én délután 2 órai kezdettel Szepessy József állam szőlészeti és borászati főfelügyelő előadást tartott »Csemege-szőlők termesztése« címmel. A nagyszámú közönség végig nagy érdeklődéssel hallgatta a szakszerű előadást. Az előadó többek között részletesen foglalkozott a szőlő oltásának és permerezésének kérdésével. Az előadás folytatásaként március végén új előadás lesz, mégpedig valamelyik gazda szőlőjében. A szombati előadáson megjelent dr. Varga Gyula polgármester is.

— **Új választmányt választ a Békéscsabai Népegyesület.** A Békéscsabai Népegyesület választmányára vasárnap Kovács György elnöklétével ülést tartott, melyen Kovács György elnöknek és Pusztai Gézőnek a bál megrendezése körül kifejtett munkájukért jegyzőkönyvi köszönetet szavazott. A választmány ciklusa lejárt, ezért hét tagú bizottságot küldtek ki az új választmányi pályázatra. A tisztújító közgyűlés időpontját még nem tűzték ki.

— **A Délmagyarországi Baromfi-, Galamb és Házinyúltenyésztők Egyesülete** ma, kedden este 6 órakor Békéscsabán, Réthy-utcai helyiségében tartandó előadásán Kraszkó György a libatenyésztésről, Bárány László a tenyészanyag kiválasztásáról tart előadást. Az egyesület ezuttal is felhívja a nyúltenyésztőket, hogy saját érdekükben jelenjenek meg a keddi esti előadáson, mert az előadás után fontos megbeszélés lesz a nyúl értékesítése ügyében.

— **Kanyaró miatt bezárták a kismegyeri iskola két osztályát.** Vitéz dr. Márky Barna alispán a fellépett kanyaró miatt elrendelte a kismegyeri el. iskola első és második osztályának bezárását.

— **Változások a város képviselőtestületében.** Hankó Mihály képviselőtestületi tag jogáról lemondott s helyébe a város polgármestere az I. kerületben Kámán János Arany-utca 41 szám alatti lakost hívta be. Özv. Kulpin Mihályné virilis jogáról lemondott, vitéz Bóka Iván képviselőtestületi tag pedig a virilis névjegyzék ügyében beadott panaszát visszavonta, ennélfogva a közgyűlés határozata jogerőre emelkedett s így a polgármester Kulpin Mihályt, Kulpin Ferencet és Kulpin Edét behívta a képviselőtestületbe. Ezekülán a 60-ik virilis dr. Szondy Lajos, első póttag özv. Giessing Rezsőné, a második póttag Réthy Károly lett.

— **Alakítanak e kartelt a békéscsabai hentesek, vagy nem?** Lapunk február 14-iki számában arról írtunk, hogy a békéscsabai hentesek kartelbe akarnak tömörülni. Cikkünkkel kapcsolatban a hentesek most úgy nyilatkoztak, hogy soha nem gondoltak a kartel megalakítására s hírünket légbőlkapottnak minősítették. Akkor, amikor őszinte örömmel vesszük tudomásul, hogy a békéscsabai hentesek nem akarnak kartelbe tömörülni, szükségesnek tartjuk kijelenteni, hogy a kartelalakítás eszméjéről a Békéscsabai Ipartestület irodájától szereztünk tudomást s amennyiben a henteseknek a Békéscsabai Ipartestület irodája levegő, úgy hírünk valóban légbőlkapott volt.

— **Gőzgépkészítők és kazánfűtők vizsgája.** A gőzgépkészítők és kazánfűtők szegedi vizsgálobizottsága közhírré teszi, hogy folyó évi március 7-én vizsgát tart a szegedi m. kir. Felsőipariskolában. Jelentkezés a szegedi m. kir. ker. Iparfelügyelőségénél (Szeged, Kölcsey-u. 4. sz.)

— **Öt hónap egy feyene haláért.** Budapestről jelentik: Mint ismeretes, az ügyészség Császár Ferenc, Dózsa Jenő és Ács István fogházörök ellen súlyos testisértés büntetése miatt emelt vádat, mert Vörös Sándor feyencet úgy bánthalmazták, hogy annak következtében meghalt. A törvényszék ebben az ügyben ma hozott ítéletet, mely szerint Császár Ferencet erős felindulásban elkövetett halált okozó súlyos testisértés vétségében találta bűnösnek, amiért öthónapi fogházra ítélte, míg a többi vádlottakat, minthogy bizonyíték ellenük nem volt, felmentette.

— Ezen a héten a Lőrinczy és Abonyi gyógyszerárak tartanak éjleli szolgálatot.

* **Gyengélkedés idején,** különösen ha a rosszullétet szorulás vagy keresztfájás fokozza, az enyhe és igen kellemes természetes »Ferenc József« keserűvíz mindig puha, könnyű székürülést és kielégítő emésztést szerez. Híres nőorvosok a legnagyobb elismerés hangján írják a valódi Ferenc József vízről, mert ez a kritikus életkorban is hosszabb időn át alkalmazható anélkül, hogy szerfelett kedvező hatása csökkenne.

— A békéscsabai kórházban légkómérgezésben meghalt egy vésztői asszony. Még az elmúlt év december havában történt, hogy légkómérgezéssel, súlyos állapotban szállították be a békéscsabai közkórházba Lévai Zsigmondné született Török Eszter vésztői asszonyt. Lévainé azóta kórházi ápolás alatt állt. Segíteni azonban nem tudlak rajta, mert sérülése oly súlyosnak bizonyult, hogy hétfőn hajnalban kiszenvedett. Lapunk zártáig az ügyészség még nem adta ki a temetési engedélyt.

— **Az »Új kor«** február 15-iki száma Aradi Zsolt, Possonyi László Rády Elemér szerkesztésében a szokott gazdag, de most különösen feltűnést keltő tartalommal jelen meg. Báró Brandenstein Béla a szabadság és a közösségi rendszerek sokat vitatott problémájában ad határozott, precíz útmutatást. Féja Géza a földbirtokreform és a parasztság ügyéről ír Iránytű címmel programmatikus cikket. Nagy vitát fog kelteni báró Hatvány Bertalan tanulmánya a zsidókérdésről, melylyel az Új Kor elindítja a vitát. Azonkívül érdekes cikkek és rovatok egészítik ki a tartalmas számot, melynek ára 10 fillér. Mindenütt kapható. Mutatványszámot küld a kiadóhivatal: Budapest, Szentkirályi-utca 28.

— **Szarmata és jazi korbéli tárgyakat találtak Apagy határában.** Berucha József nyíregyházi mérnök igen értékes leleteket vitt be a szabolesi Jósza Muzeumba. A leleteket Apagy község Napkor felé eső határában ásták ki. A piros színű, jellegzetes formájú cserépedény-töredékek a római kultúra hatását éreztető szarmata-jazi tárgyak igen szép díszítéssel. A cseréptárgy mellett felszínre került egy szarvasfej-csontváz, több dörzsölőkö, néhány agyaggyöngy és gyermekjátéktárgy.

— **Összeesett az utcán.** Ambrus György 20 éves békéscsabai napszámos, Szemere-utca 9 szám alatti lakos vasárnap délután a Petőfi-utca sarkán rosszul lett és összeesett. A mentők beszállították a kórházba.

— **Baleset.** Könnyebb természetű baleset érte szombaton délután Tomor György békéscsabai lakost, MÁV osztálymérnökségi munkást. Munkaközben egy talpa a kezére esett. A szerencsétlenül járt Tomort a lakásán ápolják.

Köszönetnyilvánítás

Mindazoknak, akik drága halottunk végtisztességén megjelentek és ezáltal nagy fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, ezuton mondunk hálás köszönetet.

Köszönettel adozunk a városi tűzoltóságnak és az Iparos Dalárdának is.

Bcsaba, 1936 febr. 17.

Özv. Facsinay Dezsőné és családja.

Mulatságok

— **Postásbál Békéscsabán.** A Magyar Postaaltisztek Országos Egyesületének Békéscsabai Csoportja folyó hó 22-én, szombaton este az Iparoszékház összes termében a postás özvegyek és árvaik segélyezésére, valamint könyvtára javára zártkörű bált rendez.

— **Az Erzsébethelyi Daloskör** február 22-én a Resicza fele vendéglőben rendezte meg szokásos álarcos bálját, mely iránt máris általános az érdeklődés.

— **Az Ev. Leányegyesület** február 22-iki álarcos jelmezballját iránt városszerte igen nagy az érdeklődés. A jelek szerint az idej mulatságok legikerültebbjének ígérkezik. A legszebb és legötletesebb jelmez jutalomban részesül. A zenét a kitűnő színházi zenekar és Ungvári Ali közismert cigányzenekara szolgáltatja.

Gyulai mulatságok

A Gyulai Katolikus Földműves Társulat f. hó 23-án este 8 órai kezdettel a Göndöcs-kerti pavillonban farsangi bált rendez.

A gyulai férfi- és nőiszabószakosztály február 23-án este 9 órai kezdettel az Ipartestület összes helyiségében jelmezes táncestélyt rendez.

Színház

Kis igényű, vidám, szórakoztató darab az „Egy görbe éjszaka” c. operett, pattingó ütemű muzsikával. A társulat egészen jó előadásban mutatta be. Sugár újabb kitűnő szerepet játszott benne nagyszírién. Mellette jó volt élénk játékával Mattyasovszky Teri és az új színész Szabó László, kinek magas tenorja egészen élvezhető. Rutkay és Kovács Nusi is helytálltak. A közönség sokat tapsolt és kitűnően mulatott.

A színházi iroda közleményei:

Kedden délután 3 órakor, kizárólag a az iskolák részére kerül előadásra Mórlicz Zsigmond remek életképe, »Légy jó mindhalálig«
Hétfőn és kedden Sugár Mihály főszereplésével és helybeli polgári iskola válogatott növendékeinek közreműködésével a »Légy jó mindhalálig« c. életkép kerül színre, rendes helyárrakkal, bérletben.

Szerdán, bérletben, Dán Lya és Károlyi János fellépéssel Plauquitte világhírű operája, mely a Magyar Királyi Opera állandó műsora, a »Rip van Winkle« kerül színre.

Csütörtökön, bérletben, általános közkívánatra, a »Katz bácsi« c. pompás énekes vígjáték kerül bemutatásra, e szezonban utó jára, a premiér szereposztásában.

Heti műsor:

Hétfőn: Légy jó mindhalálig.
Kedden: Légy jó mindhalálig.
Szerdán: Rip Van Winkle.
Csütörtökön: Katz bácsi.
Pénteken: Bécsi tavasz.
Szombaton: Bécsi tavasz.
Vasárnap délután 4 órakor: Egy görbe éjszaka.
Vasárnap este: Bécsi tavasz.
Hétfőn Auróra-hangverseny.
Kedden: Nagy farsangi tarkaest.

A kiadásért felelős Uhrin János.

MOZI

SZUDANI ÓRJARAT

Bemutatja a Csaba Mozgó február 19-én és 20-án.

A »Hindu lánzsás« lesterfilmje, az angol katonai erények hősi éposza. Itt is angol tisztiek a főszereplők, akiket a világháború egy mellékhadiszinterére állít a szerző. Egy vad törzs szörnyű vérengzéseinek, okatlan kegyetlenkedéseinek központjában vagyunk. — Látjuk az üldözöttek vad menekülését megáradt folyón át, csónakok, tutajok nélkül, amint emberek és állatok százait sodorja magával a rohanó ár. A következő rész már a forró sivatag poklában játszódik. A kis védőcsapat végül víz híján menekülni kénytelen a sivatag homokján, az őserdő bozótján keresztül. A lázadók felgyújtják az őserdőt. Az égő őserdő állatvilága, elefánt, víziló és majomcsordák százai vad rohanással vágatnak keresztül bozótban, folyón és az üldözött őrség reménytelen élethalál küzdelembe bocsátkozik az üldözőkkel. Az a siker, melyet a film bemutatója napján aratott, minden tekintetben megérdemelt.

Legújabb szezondivalapok nagy választékban a „Körösvidék” könyvkereskedésében kaphatók.

Hirdetmény

Az elhagyottá nem nyilvánítható, kiskorúak segélyezése ügyében közhírré teszi az Árvaszék, hogy a segélykérők nagy számára s viszont a rendelkezésre álló összeg meghatározott voltára tekintettel elsősorban az 5, vagy ennél több iskolaköteles korban lévő gyermekkel bíró szülőket hivatalból fogja beidézni a kérelem felvétele végett.

Igy csak a beidézettek kérelme vehető fel s mások ne is jelentkezzenek, mert el lesznek utasítva. A már felvett kérelmek elintézése folyamatban van, azokat sürgetni nem lehet s ha a nagycsaládúak ki lesznek elégitve, az esetleg még fennmaradó összeg is kiosztásra kerül. Az elintézésről a felek értesítést kapnak.

Békéscsaba megyei város Árvaszéke, 1936 február 17-én.

Dr. Kolpaszky László
árvaszéki h. elnök.

Sport

A meglepetések egész sorát hozta a vasárnapi bajnoki forduló. — A CSAK és a Törekvés döntetlent ért el. — A MAV súlyos veresége Szarvason.

Nincsen kiemelkedő csapat az alosztályban, hallatszott vasárnap este mindenfelől, amikor már köz tudomássá váltak az alosztály összes eredményei. Valóban így is van. Ma már nem az a helyzet, mint évekkel ezelőtt, hogy volt egy jó CSAK, Bohn SC, vagy Előre, amely a mezőny fölé nőtt és indulásukkal el volt intézve az alosztálybajnokság sorsa. Ma az a helyzet, hogy egyesek szerint azután annál kevesebbet nyújtanak. Ilyen gyenge még sohasem volt a csabai alosztály futballsportja, mint most. Nincsen egy csapat, amely legalább egymásutáni három mérkőzésen meggyőző formáról, vagy tudásról tenne tanúbizonyságot.

Itthon a kiesésre álló Törekvés a bajnokságra törő MTE-t látta vendégül. A mérkőzés izgalomban bővelkedett. A Törekvés tartalékosan vette fel a küzdelmet a vendégek ellen és még így is kétvállra fektethették volna az MTE-t, ha csatárai nem ügyetlenkedik el a sok jó gólszerzési alkalmat. Az MTE játéka nagy érdeklődéssel várta a csabai közönség. Valóban nem nagy csapat az MTE, de a jelenlegi mezőnyben van annyi esélye a bajnokság elnyerésére, mint akármelyik csapatnak, Szívvel-lélekkel játszanak és inkább egyéni játéka töreksszenek. Imponáló volt fegyvermezetségük.

A CSAK Gyulán játszott a GyTE ellen és keserves játék után nagy nehezen egy pontot tudtak hazahozni. Ha a CSAK-nak nem olyan a közvetlen védelme, úgy a biztos vereségtől sem szabadultak volna meg. A hallosor Karátsonyit kivéve teljesen esődtől mondott. A csatársorban is csak Uhrin és Benedek nyújtott elfogadhatót a kemény gyulai védők ellen. A GyTE nagy akarással játszott és közel álltak a győzelemhez. A második féldőben szinte végig fölünyben voltak és már-már úgy látszott, hogy megnyerik a mérkőzést, de újabb gólt nem sikerült elérniük.

A vasutas csapat nem várt súlyos gólarányú vereséget szenvedett el Szarvason. Ha vasutas csapat így folytatja tavasszal további működését, úgy előállhat az a helyzet, hogy a kiesési zónába kerül.

Eredmények: CSAK—GyTE 2:2, MTE—Törekvés 2:2, Turul—MAV 3:0, TTC—Textil 2:1, CASE—BTE 2:0, OTK—GyAC 3:1.

Nemzei Bajnokság

Hungária—B. Zugló 3:2, Ferencváros—Törekvés 8:1, Ujpest—Attila 4:0, Bocskai—SBTC 3:1, Kispést—Szeged 2:1, Budafok—Phöbus 3:2, III. ker.—Budai «11» 1:0.

Páratlan kedvezmény a „Körösvidék” olvasóinak!

A főváros egyik elsőrangú családi szállodájával, a csendes és központi fekvésű

ISTVÁN KIRÁLY SZÁLLODA

(VI. Podmaniczky-u. 8.) igazgatóságával sikerült olyan megállapodást kötünk, hogy olvasóink 20 százalékos kedvezménnyel kaphatják a szálló minden modern komforttal (hideg meleg folyóvíz, központi fűtés, telefon, lift, stb.) berendezett ragyogó tiszta szobáit — A százalékos kedvezmény igazolvány alapján vehető igénybe, melyet a Körösvidék kiadóhivatala állítja ki a jelentkező olvasók részére.

Állag
60—150 fillért
takarít meg Budapesten minden darab

színházjegynél,

ha Provincia pengőszelvényvel váltja A Provincia Utazási és Jegyiroda helyi képviselője a Békésmegyei Általános Takarékpénztár Rt., Szent István-tér.

Rádió

A rádió keddi műsora:

6.45: Torna. 7: Hanglemezek. 10.20 és 10.45: Felolvasások. 12.05: Hanglemezek. 1.30: Állástalan Zeneészek Szimfónikus Zenekara. 4.10: Asszonyok tanácsadója. 5: A Száz könyv sorozatban Schöpplin Aladár beszél Kosztolányi Dezső »Pacsirta« c. regényéről. 5.20: A rádió szalonzenekara. 6.10: A hangosfilm zenéjéről. Farkas Ferenc előadása. 6.40: Báthly Anna énekel. 7.15: A budapesti orvoskari Csabai Bajlári Egyesület laborozása. 8.30: Magyar Imre és cigányzenekara muzsikál. 9.20: Hírek. 9.45: Az Operaház tagjaiból alakult zenekar. 11: Az Eröss—Sovinszki jazz-zenekar műsora. — Budapest II.: 5: A rádió szalonzenekara. 6.10: Francia nyelvoktatás. 6.40: Mezőgazdasági félóra. 7.20: Závodszy Zoltán énekel.

KÖRÖSVIDÉK

KÖNYVUJDONSÁGAI:

Courths-Mahler: Add nekem a szívedet. 1.—
Surányi Miklós: A trianoni páva. 3.40
Kerlecz Erzsébet: Juliusi szerelem. Fűzve 1.50, kötve 2.40
Richard Wagner: A Nibelung gyűrűje. 2.80
A. Balogh Pál: Múza a hullámhosszon. 2.80
Marenzi Ferenc Károly gróf: Ifj. gróf Andrássy Gyula és »Az 1867-iki kiegyezés« című munkája. — 80

Tőzsde

Valuták: Angol font 16 65—16 95, 100 Dollár 332 70—336 70, 100 Hollandi forint 229 40—231 40, 100 Német márká 136 00—137 60, 100 Cseh korona 14 15—14 30, 100 Dinár 7 80—7 95, 100 Lira 29 98—30 25, 100 Francia frank 22 30—22 50, 100 Svájci frank 110 70—111 65, 100 Lei 2 80—3 00.

Gabonaárak: 77 kg tv. buza 17 60—17 85, 80 kg tv. buza 18 15—18 35, tengeri 13 70—13 80, rozs 15 60—15 70, takarn. árpa 16 40—16 90, sörárpa 19 00—20 00, korpa 13 25—13 35, zab 17 30—17 50.

Készárú piac: Irányzat gyengébb forgalom csendes

Ferencvárosi sertésvásár: Arak: fiatal könnyű 70—80, közép 86—90, nehéz 92—94.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések ára tíz szög hétköznap 40 fillér, vasár- és ünnepnap 60 fillér. Vastag betűvel szedett szó duplászámít. Kérjük vidéki hirdetőinket, hogy a hirdetés árát a szöveg beküldésével egyidejűleg beküldeni sziveskedjenek. A hirdetések ára postabélyegben is beküldhető.

Az ajánlatról kedden este 8 órakor tárgyalhatunk R. M.

Háromszobás verandás magánház kiadó VI. Szöllő u 40

Kevesethasznált, elegáns, csukott, 5 személyes Schewrolet autót, előszobafal, német regények elad. Központban kétszobás, előszobás úrilakás május 1-től kiadó. Dr. Galli Károly Andrásy-ut 12.

Kiadja és nyomtatja a Körösvidék